

# 淮阳中学:学子筑造梦想的摇篮

## ——河南省淮阳中学特色办学答记者问

河南省淮阳中学  
记者 刘华志 王珂 通讯员 楚士杰 文/图



县委书记马明超到淮阳中学调研



县长王毅到淮阳中学指导工作



中科院院士李永舫来校讲学



求真致远

本报记者采访高远征校长



高效课堂



家校共育



学校摄影社团和学生通讯社外出采风



二〇一七年淮阳中学  
九年级百日冲刺誓师大会

九年级百日冲刺誓师大会

### 编者按:

高考在即,此时此刻或许您正为自己或孩子人生中这次重要的考试全力准备着。为方便考生和家长了解高中办学情况,近日,记者走进百年名校——河南省淮阳中学,访问淮阳中学校长高远征。

记者:高校长,淮阳中学文化底蕴深厚,建校114年来一路凯歌,名重豫东,请您介绍一下学校的基本情况。

高远征:淮阳中学始建于1903年,是豫东地区首屈一指的百年名校,首批24所省级重点中学之一,省级“示范性高中”,省级高中“宏志班”承办学校,省级文明单位,全国“和谐校园先进学校”,北京大学“博雅计划”推荐学校,清华大学“新百年领军计划”推荐学校,北大、清华、中科大、哈工大、浙大、武大、南开、复旦等20多所全国著名高校指定“优质生源基地”。淮阳中学连续30年保持省级文明单位荣誉称号,2016年跻身河南省最具办学特色十大教育品牌、全国智慧教育特色学校,2017年入选“中国学科竞赛500强中学”。

学校占地总面积150亩,分为教学区、办公区、运动区、生活区,校园环境优雅,文化氛围和书香气息浓厚,是莘莘学子求学的乐园。2017年,新建一栋1万多平方米的标准化综合楼已投入使用,将进一步满足学生学习、阅读需求。

记者:淮阳中学是一所百年名校,教师队伍素质高、责任心强获得教育界的公认,各级部的师资配备均衡,没有学科教学“短板”,您能具体介绍一下吗?

高远征:我校现有教职员工569人,特级教师4人,高级教师209人,研究生学历教师152人,是一支专业素养高、师德师风好的优秀群体。近年来,2人当选全国优秀教师,1人当选全国道德标兵并出席河南省第九次党代表大会,3人被评为省优秀教师;4名青年教师被河南省教育厅聘为特约教研员;11人次在省级优质课、技能大赛中获一等奖;在全国“和谐杯”说课大赛中有18人次荣获一等奖。

淮阳中学始终坚持把师德师风建设摆在教师队伍建设的首位,要求广大教师“做学生锤炼品格的引路人,做学生学习知识的引路人,做学生创新思维的引路人,做学生奉献祖国的引路人”,将德育工作融入教育教学教研工作的一点点,充分调动学校、社会、家庭三方教育力量构建德育体系。

学校每年邀请众多全国知名专家学者来校讲学,加强与名校、名师的沟通交流,培养骨干教师,打造骨干学科。学校通过“学科论坛、骨干教师人文示范课录播、星级人文优质课比赛、德育论坛、学科大讲堂、淮中大讲堂、读书分享演讲大赛、封闭教研、高端培训、高考备考总结”十项举措,对教师进行专业性的引导和促进,为建设一支业务精湛的教师队伍奠定了坚实基础,更为我校教育教学工作提供了强大正能量。

记者:多年来,淮阳中学的教育教学管理质量得到了社会的公认,但许多家长和学生对学校的管理仍然了解不多,您能具体介绍一下吗?

高远征:我校对住校生实施封闭管理,有严格的请假制度,每天早、中、晚都有生活指导老师、班主任、值班老师关心检查住校学生的生活和学习情况。早、晚自习一直都有教师辅导,随时帮助学生解决问题。为了管理更加人性化,每周三、周日中午对家长开放,家长可以在中午给学生送饭,便于家长了解学生在校学习和生活情况。

近年来,我校的精细化教育教学管理得到充分加强。学校组织的考试实行交叉命题和网上阅卷,考试成绩信度高。学校质量管理部门对每次考试进行质量分析,

对考试成绩落后的班级,对任课教师和班主任进行约谈,针对性指出教育教学中的问题。在教育教学管理中,我们对教师实行末位淘汰制。

我们的教育教学宗旨是面向全体学生。在教学上,因学生个体存在差异,为照顾到每一名学生,我们采用分层教学。分层教学的意义在于针对不同层次的学生,在思维发展水平、智力和认知结构方面存在差异,确立不同的教育目标,采用不同的教学方法,既让优秀学生“吃得好”,又保证一般学生“吃得饱”,同时也为学生个性发展与选择学习创造了良好环境,使每一个学生都能发挥其最佳水平。

记者:在封闭式教学管理下,学校如何丰富学生的校园文化生活?

高远征:学校积极开展文化体育活动,丰富和活跃校园文化。学生社团活动丰富多彩,健康向上。经典诵读、读书交流演讲比赛、魅力主持人大赛、校园十佳歌手大赛、创意写作大赛、学生社团联合会元旦文艺汇演等异彩纷呈。每个班级建有“图书角”,每天有固定读报时间,每天名言警句进教室,在全校师生中掀起“好读书、读好书”的热潮,营造书香校园。我校还结合传统节日及革命节日开展各种特色活动,树立师生民族自信心和自豪感。

记者:学校对教师和级部负责人是如何管理的?

高远征:我校对教师实施优化组合,全员聘任。根据教师意向实行双向选择,学校聘任级部主任,级部主任根据自己掌握的情况,挑选责任心强、教学水平高、善于团结协作的教师担任班主任。同时,在学校全局意识指导下,分年级聘任任课教师。我们的理念是“教师的业绩应该在学校”,我校教师不得到校外兼职,不得对学生有偿补课,具有良好的职业操守。

我校教学实施级部负责制,强化级部目标管理。学校经过多年的实践与探索,已经形成了较为完善的级部管理负责制,由学校聘任级部主任、级部副主任。级部分成两个部,每个级部管理十几个班级,级部之间有协作,更有竞争。级部的设置,使教育教学管理更加精细。学校对级部下达管理目标,级部对班级质量任务的落实和完成情况进行检查。学校对各级部进行综合评估,实施奖惩政策,增强教职员工的责任心,充分调动工作积极性。

记者:淮阳中学“富洲部”的学生大部分都能被全国知名院校录取,其中不乏北京大学、清华大学等国内知名大学。请您谈谈“富洲部”的组建和管理。

高远征:淮阳中学“富洲部”是以我校校友王富洲的名字命名。王富洲,1954年毕业于淮阳中学,1960年,成为世界上第一位从北坡登上世界最高峰珠穆朗玛峰的人。为了弘扬他“不畏艰险、勇攀高峰”的精神,经王富洲生前同意,2011年秋,我校组建了由“宏志生”和“百强生”组成的“富洲部”。

“富洲部”全部实行小班教学,每班50人,任课教师均由学校优中选优。学校在教材选用、课程编排以及学生住宿、素质教育等方面,都给予最优的政策倾斜。比如:聘请学科专家为学生进行学科深度、广度的专业训练,科学营养的自助餐,四季如春的寝室等。

“富洲部”的教育教学管理施行单独管理,恪守“注重学生全面发展,鼓励学生张扬个性”的原则,在教学上贯彻“快、深、宽、全、细、效”的6字方针,在对学生的教育上注重培养学生“规范、勤奋、创新”的优

秀品质。

精细化的管理,高效的教学模式,让“富洲部”的学生综合能力更强,学习成绩更好,“985”“211”院校录取率达96%。

记者:据了解,淮阳中学的初中部已开办4年,请您谈谈初中部的教学和管理。

高远征:结合多年的高中教学经验,我们发现,初中毕业生在冲击优质大学上存在学习问题的欠缺、人文素养的欠缺和自主学习能力的欠缺,这些素养的缺失直接影响学生的价值观,影响学生将来人生的发展高度。着眼学生20年后的发展需要,我们认为初中学生需要补上这一课,让中学生更具人文情怀,更具发展底蕴。为此,为了提早培养出优质学生,让更多优质学生考上名牌大学,我们组建了淮阳中学初中部。

目前,初中部在校生600人,全部实行小班化教学。结合初中生年龄特点,以“厚德宽基重人文,养趣诱学提能力”为指导思想开展管理、教学等活动,着重提升学生人文素养。办学4年来,初中部的管理和教育教学效果得到了家长的认可,2016年首届九年级毕业生优秀率全县最高。

记者:近年来,大学的自主招生很受学生和家长们青睐,为满足学生参加自主招生需求,淮阳中学都提供了哪些服务?

高远征:在自主招生政策上,我校占有优势。因为我校是北京、清华、北大、清华、浙大、武大、南开、复旦等全国著名高校指定的“优质生源基地”。在学习上,一方面我校定期邀请自主招生学科专家来校授课,一方面我校选派专业教师外出培训,另外,我校积极组织学生参加社会实践活动,为学生增加社会实践提供机会。

2016年,淮中学生在“北大培文杯”“叶圣陶杯”新概念作文等全国中学生作文大赛中成绩优异,斩获全国一、二、三等奖百余座奖杯;在首届民航招飞体检中,我校有8名学生通过全面素质考核,占全省的五分之一。在第33届全国中学生物理奥林匹克竞赛复赛,孙世坤同学获得河南赛区一等奖。这些成绩的获得,为学生参加自主招生提供了优势。

记者:据了解,淮阳中学的办学综合实力属全省一流水平,教育质量年年领先全市。请您谈谈近几年的教育教学质量。

高远征:淮阳中学作为河南省首批重点中学,经过长期的办学实践,形成了独具特色的办学风格和育人模式,办学综合实力达到全省一流水平,特别是应届生质量在全市首屈一指,连续多年获得市、县主管部门的嘉奖,特别是近4年来,已向二本以上高校输送大学生上万名。

近年来,我校高考年年取得辉煌成绩。2013年,高考应届高中毕业生孙寒泊以684分位居河南省理科第一名,吴博文以666分(裸分)的成绩获得周口市理科第二名;2015年高考理科应届生张鹏宇以691分(裸分)的成绩,位居淮阳县第一名。2016年高考,淮阳中学实现了“文科成绩最好、北大清华录取人数最多、一本上线率历史最高”的3个突破,4年来,被“985”“211”工程院校录取1593人。

艺术教育形成学校特色。我校每年约有100多个艺术特长生获得高考加分资格,许多学生通过专业考试考入中央美院、中央戏剧学院、中央音乐学院、北京舞蹈学院、北京体育学院等顶尖艺术学院。

科技创新教育结硕果。我校成立了科技创新空间,以创新教育为主,以自主招生为契机,引领学生创新思想,启迪创意设计,指导论文写作、专利申请,组织参加科技创新大赛等。目前,我校吕慧慧、曹济琛、杨光照、刘旭4名学生已成功申请国家专利。



淮阳中学“国旗班”学生参加淮阳县全运会



学生大课间操



学校教职工运动会



整洁的学校餐厅



图书阅览室

淮阳中学将为万千学子提供最优质的教学和最舒适的学习环境,让我们架起学校与家长沟通的桥梁,努力构建学校、家庭、社会三位一体的教育体系,托起孩子美好的明天!

——淮阳中学校长 高远征